

迎接“国际博物馆日”天津主会场活动举办

畅享文博盛宴 感知美好生活

■ 本报记者 刘茵 摄影 姚文生

明日迎来第47个“国际博物馆日”。昨日,由市文化和旅游局(市文物局)、市教育两委、和平区政府联合主办的2023年“国际博物馆日”天津主会场宣传活动在天津数字艺术博物馆举行。

170余项专题展览和主题活动举办

今年“国际博物馆日”的主题是“博物馆、可持续性与美好生活”。博物馆日期间,我市50余家博物馆策划推出170余项专题展览和主题活动,通过展览、社教、研学、演艺、灯光秀等多种形式,为公众奉上异彩纷呈的文化盛宴。

天津博物馆将推出原创展览《博古出新——馆藏京津画派作品展》,天津戏剧博物馆将推出《中国戏剧人偶造型展》,天津沉香艺术博物馆于博物馆日当天推出《山谷中的宋韵——宋代雅集生活艺术展》。武清博物馆将于5月20日推出“超时空·享童年·颂家乡”活动,天津市体育博物馆推出“红领巾志愿者”接力讲解等活动。

2022年度博物馆事业发展报告发布

活动现场公布了天津2022年度博物馆事业发展报告,对2022年主题展览、社教活动、文创产品等数据进行了统计分析。去年,全市博物馆举办陈列展览346项,共接待观众380万人次,文创产品开发数量达895种。截至2022年年底,正式在市文物局



备案的博物馆76家。其中文物类博物馆26家,行业类博物馆22家,非国有博物馆28家,囊括了历史、民俗、自然、中共党史及行业历史等诸多领域,成为传承天津文明,俯瞰天津历史,纵观天津文化的载体。

近年来,我市博物馆围绕国庆70周年、中国共产党成立100周年等重大主题,深入挖掘整理馆藏资源,举办了大批丰富多彩的展览。

天津市博物馆优秀原创陈列展览评选活动自2015年以来已举办四届,在今年的展览推介中,天津博物馆《红色记忆——天津革命文物展》等3项展览获得特别奖,国家海洋博物馆《无界·神奇的东方名片——馆藏清代外销通草水彩画特

展》等5项展览获得优秀奖。

日前,我市举办了“2023年度天津市十佳文博讲解工作者”评选活动,天津博物馆高艳等5名专业讲解员及天津自然博物馆王新颖等5名志愿者讲解员被评为“2023年度天津市十佳文博讲解工作者”。

今年,市文化和旅游局(市文物局)联合市教育两委联合开展“文物进校园”系列活动,公布了首批中小学博物馆示范课程15门,开展了“追寻红色记忆 基因代代相传”革命文物进校园活动。近期举办的“宣传党的二十大精神 讲好文物历史故事”高校学生讲文物故事短视频大赛,经过激烈角逐,天津师范大学何姿岳《会师金汤桥》

等15个作品分获一、二、三等奖。

活动现场,天津现代职业技术学院作为天津市“大思政课”实践教学基地联盟牵头学校,与天津博物馆、平津战役纪念馆、周恩来邓颖超纪念馆、大沽口炮台遗址博物馆、天津国家海洋博物馆共5家博物馆,签订了《“大思政课”实践教学基地共建协议》,进一步弘扬中华优秀传统文化,用好红色资源、赓续红色血脉,一体推进新时代学校思想政治工作新格局和“让文物活起来”。

天津数字艺术博物馆明日正式亮相

市文化和旅游局(市文物局)不断加强文物建筑的保护利用,结合历史文化定位确定重点方向,让修缮后的小洋楼重新焕发生机。在全国重点文物保护单位法国公议局旧址设立的天津数字艺术博物馆,将于明日正式对外开放,重磅推出“梵高的世界——全景数字艺术互动大展”和“天津数字文博展”。

天津数字艺术博物馆馆长金鹏说:“在天津数字文博展厅内,观众通过数字化手段既可以欣赏到天津博物馆的镇馆之宝,也可以看到我市一些优秀的历史文化遗产。以坐落于蓟州区的独乐寺为例,它是中国仅存的三大辽代寺院之一,有着重要的文物价值,也是天津重要的文旅资源。我们对独乐寺进行了数字化采集,用航拍、细部拍摄等方式获得了海量照片,并以此为素材进行三维建模,集聚了许多创意,最终通过数字化手段将作品呈现给观众。”

网剧《漫长的季节》叙事风格独特
起始于悬疑 落脚于生活

景,抽丝剥茧地把观众引向阴影深处的真相,一种黑色幽默气质油然而生,也用生活化的影像表达为国产悬疑剧开拓了新类型。

起始于悬疑,落脚于生活是该剧特色。导演辛爽表示,丰沛而含混的人及其情感,是他关心的故事本质,不会因悬疑或是其他类型而转移。

当年,团队分析过《隐秘的角落》后台数据,意外发现播放量最高的不是强情节推进的时刻,而是“两个母亲吵架”“朱朝阳失去父亲”这些拥有情感浓度的单集。“真正打动人的,总是‘人’的故

事,‘人’的情感。”辛爽说。

“细节控”打造独特“悬疑美”

草蛇灰线的情节铺垫、不徐不疾的叙事风格、渗入肌理的细腻表演、电影质感的镜头语言、充满巧思的背景配乐……通过营造丰沛的生活感,《漫长的季节》描摹出一段很有东北地域特色的时代记忆。

首集中的章回体叙事手法运用;回忆与现实时空转换时丝滑的转场特效;集集不同,且与剧情丝丝入扣的背景音乐;配合

关键剧情出现的倒放、燃烧等“弹幕特效”……辛爽在形式与内容上的创新更加大胆,对细节的把控精准得当,为观众呈现出不同以往的“悬疑美”。他说,“在视觉、听觉、美学层面,我们遵循4个字,就是‘离地半米’。我们想在绝对的写实主义的情况下去做一些调整,做一些改变,让它更浪漫化,更有一些鲜活的东西传达出来。”

辛爽介绍,接到的剧本已是第四稿了,在此基础上,他和编剧团队又花了近一年时间做加减法,强化富有生活质感的部分,减掉一些偏犯罪的内容,再放大他们觉得出彩的人物。剧中,采用轻悬疑、重叙事的表达方式,用生活的喜感消解悬疑的沉重,让观众在烟气十足的影像故事中逐步揭开真相。

■ 本报记者 张帆

网剧《漫长的季节》虽已收官多日,但相关热议持续升温,创作者用心于作品的细节被观众不断发掘,成就了该剧强劲的长尾效应。

播放量最高的不是强情节推进

《漫长的季节》开篇就颇具喜感,范伟、秦昊这对“连襟”的日常对白和性格差异把一桩“套牌出租肇事逃逸案”变得既荒诞搞笑又悬疑丛生。而老刑警陈明昊的加入则让这个“中老年探案三人组”彻底“放飞自我”;从乡间土路的狂飙追车到玉米地里狂奔追凶,从小城夜市尾随嫌犯到老旧小区里搜寻线索,通过一幕幕具有烟火气的生活场

豪取两连胜 提前锁定苏杯8强

国羽将与丹麦队争夺小组第一

21:17战胜郑加恒,女单何冰娇以22:20、21:15战胜杨佳敏,帮助国羽以3:0提前锁定胜局。按照规则,小组赛必须打满5场。

“00后”梁伟铿首次进入国羽苏杯参赛阵容,他与王昶目前世界排名第7,是国羽第二男双。克服开局的紧张后,梁伟铿/王昶逐渐进入状态,19:21、21:13、21:14逆转世界排名第87位的郭俊良/骆建贤。女双贾一凡/陈清晨21:7、21:8横扫金羽佳/黄嘉盈,帮助中国队5:0完胜新加坡队。

昨天进行的其他场次中,印尼队4:1战胜德国队,泰国队4:1击败加拿大队,丹麦队5:0完胜埃及队。



新华社发

山东泰山队换帅成焦点

津门虎队集结 备战津鲁之战

极,为球队多出战的愿望也很强烈,不过伤病恢复是有规律的,教练组会参考他们的身体反馈以及医疗组的意见。

除了梅里达、安杜哈尔两名球员“待定”之外,与国安队比赛中“两黄变一红”自动停赛一场的明天,本轮能够回到阵容当中,另外之前红牌停赛并受到追加处罚的杨帆,本轮也将解禁。他们二人的回归,可以缓解津门虎队的人员压力。

本周六的这场津鲁之战,已经当仁不让成为第8轮比赛的焦点,原因是昨天傍晚,山东泰山俱乐部宣布,韩国人崔康熙成为球队的新任主教练,这场比赛

是他上任后的首秀。老牌劲旅山东泰山队本赛季开始后经历了很多意外,前7轮比赛1胜4平2负积7分,仅排在积分榜的中下游,成为本赛季首支换帅球队是无奈之举,但客观上也给他们带来了新的动力与契机。

今年64岁的崔康熙在韩国拥有很高的知名度,曾担任过韩国国家队主教练,也曾在多支中超球队执教。过去几轮比赛一直以代理主教练身份率领山东泰山队参赛的法比奥,曾经在韩国全北现代队担任过崔康熙的助手,此番继续留在泰山队辅佐崔康熙。

罗马大师赛 “世界第一”爆冷出局

本报讯(记者 苏娅辉)ATP1000罗马大师赛昨天爆出冷门,西班牙小天王阿尔卡拉兹以3:6、6(4):7负于世界排名第135位的匈牙利资格赛球员玛洛桑,无缘男单16强。

阿尔卡拉拉斯坦言,他努力坚持到最后一分,但并不足以赢得比赛。特别是次盘,在6:5时未能抓住机会。“对手配得上这场胜利,如果他保持这样的水平,还会制造更

多冷门。”值得一提的是,次轮战胜拉莫斯之后,阿尔卡拉兹已经确保下周将取代德约科维奇重返世界第一宝座。此番爆冷出局后,他将奔赴法网,迅速调整后再度向大满贯冠军发起冲击。

这是玛洛桑职业生涯首次亮相ATP巡回赛正赛,获胜的他异常激动,直言完全想不到,仿佛在做梦一样,但梦想成真了。下一轮,玛洛桑将迎战15号种子丘里奇。

构建数字融合出版新模式

本报讯(记者 仇宇浩)为加快数字融合出版产业布局,天津出版传媒集团日前与喜马拉雅签署全面战略合作协议,构建数字融合出版新模式。

天津出版传媒集团旗下有11家出版单位,每年出版图书、期刊、各类电子出版物7000多种。此次签约,双方将结合各自优势,在内容出版、IP打造、品牌孵化、版权转化、文旅结合、技术开发、数字平台建设、人才培养、城市文化活化、全民阅读等方面进行合作,为读者、用户带来丰富多元的优质内容与服务,共同开创融合出版生态系统新模式,双方共同打造具有天津特点的城市文化项目。

天津美院毕业生作品展亮相

本报讯(记者 翟志鹏)昨日,“笃行 致远”2023年天津美术学院毕业季——美术学类、戏剧与影视学类本科毕业展,在天津美术馆亮相。

据悉,天津美术学院2023届毕业生作品展以“笃行 致远”为主题,同时在天津美术馆、滨海美术馆、天津美术学院美术馆三个展馆举行。在天津美术馆展出的是该校543名学生的作品,包含中国画、书法、油画、版画、雕塑、壁画、水彩、动画、数字媒体艺术等种类,展览持续到5月25日。

黄梅戏《女驸马》津门唱响



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,天津大礼堂响起经典好听的黄梅戏旋律,黄梅戏名家吴琼联袂鞍山四季戏曲剧院在此演出经典剧目《女驸马》,受到天津观众欢迎。

《女驸马》讲述了冯素贞为救心上人,女扮男装冒名赶考,高中状元误招东床驸马,而后又化险为夷,成就美满姻缘的故事。由黄梅戏大师严凤英主演的此剧风靡全国,著名唱段“为救李郎离家园”妇孺皆知,广为传唱。

此次演出,有“小严凤英”之称的吴琼饰演冯素珍。她的演唱韵味十足,表演真挚动人,演绎了善良聪慧、机智勇敢的古代女性形象。饰演其他角色的孙雪莲、瞿凌云等亦有不俗表现。

据悉,今晚,该院将继续演出《天仙配》。

中国女足姑娘获瑞士女超金球奖

本报讯(记者 顾颖)北京时间昨天,2022—2023赛季瑞士女超联赛举行了颁奖典礼,中国球员张琳艳获得了个人最高荣誉金球奖。张琳艳所在的瑞士草蜢足球俱乐部,在中文社交媒体上发布信息,盛赞说“中国骄傲!恭喜张琳艳荣膺瑞士女超金球奖”。

22岁的张琳艳,是去年7月由武汉女足租借前往瑞士,赛季中途加盟草蜢俱乐部的,之后,她克服了环境陌生、语言不通等诸多困难,凭借自身努力,很快得到了教练、队友们的认可,代表球队出场15次打进8球。目前瑞士女超联赛已经进入季后赛阶段,草蜢女足成功晋级4强。

张琳艳在个人获奖感言中,感谢了球队、个人团队,以及所有支持自己的人,表示赛季还未结束,自己会继续努力。中国女足官方微博为此专门发文祝贺说“为你骄傲,我们中国的小玫瑰”。而张琳艳的获奖,对即将踏上世界杯征程的中国女足而言,也是一种激励。

国足六月热身赛时间确定

本报讯(记者 赵睿)记者昨天从有关方面得到证实,6月份中国队两场热身赛时间确定,16日先对阵缅甸队,20日与巴勒斯坦队较量,两场比赛均放在大连进行。

中国队目前世界排名第81位,缅、巴分别是第160位、第93位。中缅两队上一次比赛是在2007年进行的世预赛上,中国队主场共11:0双杀对手。中巴两队双方最近一次比赛是在2018年11月,这场热身赛以1:1平局告终。

卡塔尔亚洲杯分组,中国队与东道主、黎巴嫩、塔吉克斯坦3队同处A组,而巴勒斯坦队恰好是与黎巴嫩队同为亚洲杯第三档球队,风格特点又相近,对于中国队了解第三档球队情况有一定帮助。至于与缅甸队的热身赛,主教练扬科维奇更多的是用来考察队员的战术执行力。

中超联赛6月9日结束第12轮比赛之后,将进入本赛季的第一个间歇期,扬科维奇圈定的国脚前往大连报到。在6月12日至20日的国家队比赛周期内,亚运男足队将与韩国国奥队进行两场热身赛,扬科维奇计划兵分两路,部分队员增援男足亚运队。

中国一治天津阳光佳苑项目开展《职业病防治法》宣传周活动

为切实做好职业病防治工作,深入宣传贯彻《职业病防治法》,切实保障项目员工的职业健康安全,近日,中国一治天津阳光佳苑项目部积极组织开展《职业病防治法》宣传教育主题活动,持续夯实职业健康管理基础,提升全员职业健康防护意识。本次活动以“改善工作环境和条件,保护劳动者身心健康”为主题,向劳动作业人员宣贯职业病防治知识,让劳动作业人员了解如何维护自身卫生权利,正确进行自我健康防护。

项目部将以本次宣传发动为契机,持续做好《职业病防治法》知识的宣传普及,着力提升一线施工人员的职业病防治知识及健康维权意识,保护劳动者权益,营造一个良好的职业健康环境。

通讯员 刘腾飞

从阿克苏到和田 全程4500公里

环塔拉力赛发车在即

本报讯(记者 李蓓)2023中国环塔(国际)拉力赛,将于5月20日至5月31日在新疆举行,起点在阿克苏市,终点在和田市。自举办以来,环塔拉力赛已成为亚洲第一、世界第二的汽车摩托车长距离越野拉力赛。

据悉,此次拉力赛设有8个赛段,赛段全程约4500公里,其中沙漠路段占55%,戈壁路段占27%,砂石路段占18%。比赛设汽车、摩托车和卡车3个参赛组别,途经阿克苏地区、和田地区以及兵团第一师、第十四师等地,共设置4个营地,是近年来难度最大的一次。在和田赛区的比赛包括沙海老兵赛段、克里雅河赛段、尼雅赛段、昆仑天路等4个赛段。

比赛期间,还将开展环塔志愿者之夜、环塔赛车展、环塔自驾露营和环塔美食节等活动,将更多的游客引进来,把新疆的美食、美景、风土人情、丰富物产推出去,丰富各地旅游文化体验,进一步加强和推动文化、旅游、体育的高质量融合发展。